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Введение

Безработица молодежи - одна из острейших социально-экономических проблем современности. Повлиять на эту ситуацию в государственном масштабе нам вряд ли удастся. Но в наших силах изучить эту проблему и привлечь к ней внимание общественности. Массовая безработица среди молодежи, в силу специфики, не устоявшейся еще психики, чрезмерных амбиций новоиспеченных специалистов, юношеского максимализма и реактивности, является еще более глубокой проблемой. Молодые специалисты - это гордость и надежда любого развитого государства, а если эта "надежда" не имеет соответствующей социальной защищенности, "непристроенность" молодежи превращается в одну из наиболее значимых угроз экономической безопасности и социальной стабильности страны.
 Поэтому цель нашей работы: проанализировать положение молодежи на российском рынке труда и округа Муром. 
Задачи:   

1.Приобрести знания, которые помогут раскрыть данную тему.
2.Изучить спрос и предложения на рынке труда о. Муром. 
Актуальность темы.

Считаем, что подростковая и молодежная занятость в условиях экономического кризиса вызывает тревогу среди общественности. В нашей работе анализируются тенденции спроса и предложения труда молодёжи в возрасте от 16 до 29 лет - именно в это время основная ее часть приобретает устойчивый профессионально-трудовой статус в общественной и социальной сфере.
Необходимость анализа положения молодежи на российском рынке труда обусловливается тремя важнейшими обстоятельствами:

· во-первых, молодые люди составляют около 35% трудоспособного населения России;
· во-вторых, что самое главное, они - будущее страны, и от стартовых условий их деятельности зависит последующее развитие государства;
· в-третьих,  уже сегодня молодежь во многом определяет политические, экономические и социальные структуры общества. 
Но, прежде всего, давайте уточним некоторые понятия. Что же такое молодежь и проблема?
МОЛОДЕЖЬ  -  социально-демографическая группа, выделяемая на основе совокупности возрастных характеристик, особенностей социального положения, социально-психологических   свойств,   которые определяются   общественным строем,    культурой,    закономерностями       социализации,    воспитания   данного общества; современные возрастные границы от 14-16 до 25-30 лет.

ПРОБЛЕМА (от греч. problema - задача) - в широком смысле - сложный теоретический или практический вопрос, требующий изучения, разрешения; в науке - противоречивая ситуация, выступающая в виде противоположных позиций в объяснении каких-либо явлений, объектов, процессов и требующая адекватной теории для ее разрешения.

Среди факторов социологического определения "молодежь" исследователи устойчиво выделяют: специфику социального статуса, социально-культурное поведение, процесс   социализации   как   единство   социальной   адаптации     молодежи   в индивидуализации. От поколения к поколению меняется все: одежда, стиль разговора, музыка, манеры и многое другое. Но с течением времени сущность проблем у молодежи не меняется. Это такие проблемы, как:

· возрастные границы и социально-психологические особенности, 

· отношения друг с другом,
· отношения с родителями,
· проведение досуга,
· выбор места учебы, работы.
Рынок труда и безработица.
        Рынок труда, или рынок рабочей силы, является одним из главных элементов рыночной экономики. Без человека, без его активного участия невозможно решить ни одной проблемы в рыночной экономике. Как на любом рынке, так и на рынке труда есть спрос и предложение. Спрос на рабочую силу предъявляют предприниматели, а предлагают рабочую силу наемные работники. Но рынок труда не является совершенным рынком. Наемные работники слабо информированы о спросе на их труд, наличии вакантных мест и т. п. При этом предложение труда определяется желанием работать за определенную плату. 
        Идеальный случай на рынке труда — когда уровень заработной платы устанавливается в точке равновесия спроса и предложения. В действительности уровень заработной платы устанавливается выше или ниже точки равновесия спроса и предложения. Так, за счет деятельности профсоюзов или в результате забастовок наемные рабочие поднимают уровень заработной платы. В этом случае предприниматели вынуждены сокращать спрос на рабочую силу, так как высокая заработная штата увеличивает издержки производства и тем самым сокращает прибыль, что, естественно, предпринимателям невыгодно. 
         Высокий уровень заработной платы увеличивает предложение рабочей силы, т. е. несколько работников борются за высокооплачиваемое рабочее место. В результате предложение рабочей силы превышает спрос на нее, что влечет за собой избыток рабочей силы, или безработицу. Под безработицей принято понимать ситуацию в экономике, при которой часть трудоспособного населения становится относительно избыточной. 
Если предприниматель или государство, пользуясь своим монопольным правом, устанавливает уровень заработной платы ниже точки рыночного равновесия, то происходит дефицит рабочей силы, т. е. спрос на рабочую силу превысил предложение. Яркий пример подтверждения этому — когда в России при административно-хозяйственном способе управления государство устанавливало размер заработной платы, который был намного ниже реального уровня. В результате наблюдался дефицит рабочей силы. На каждом предприятии имелась доска объявлений, где указывалось большое количество свободных рабочих мест. При переходе к рынку в России ситуация на рынке труда резко изменилась, появились безработные. 
            В рыночной экономике безработица делится на фрикционную, структурную,  циклическую и институциональная. 
             Фрикционная, или добровольная  безработица относится к тем работникам, которые не работают по причине перемены места работы, связанной с переездом на новое место жительства, в поисках лучших условий работы, сезонным характером работы и т. п. Среди совокупной рабочей силы какая-то часть постоянно находится в движении, перемещаясь на новые рабочие места. Этот тип безработицы включает в себя людей, которые незаняты в связи с переходом с одной работы на другую и в течение недели рассчитывают приступить к работе на новом месте, а также работников в тех отраслях, где временные увольнения являются нормой без влияния на общий уровень дохода людей. 
               Структурная безработица. С течением времени в структуре потребительского спроса и в технологии происходят важные изменения, которые, в свою очередь, изменяют структуру общего спроса на рабочую силу. Из-за таких изменений спрос на некоторые виды профессий уменьшается или вовсе прекращается. Спрос на другие профессии, включая новые, увеличивается. Возникает безработица, т.к. рабочая сила реагирует на это изменение медленно и ее структура не отвечает новой структуре рабочих мест. 
                  Разница между структурной и фрикционной безработицей весьма неопределенная. Существенное различие состоит в том, что у “фрикционных” безработных есть навыки, которые они могут продать, а структурные безработные не могут сразу получить работу без переподготовки. Фрикционная безработица носит краткосрочный характер, а структурная более долговременная и поэтому считается более серьезной проблемой. 
                 Институциональная безработица возникает, когда сама организация рынка труда недостаточно эффективна. Допустим, неполна информация о вакантных рабочих местах. Уровень безработицы был бы ниже при налаженной работе системы информации. В этом же направлении действует завышенное пособие по безработице или заниженные налоги на доходы. В этом случае возрастает продолжительность безработицы, т.к. гасятся стимулы для энергичных поисков работы. 
                   Наиболее болезненный вид безработицы — циклическая. Она происходит при кризисных явлениях в экономике, когда проявляется общая тенденция к спаду производства. В этом случае правительство вынуждено не только брать под защиту безработных, но и принимать все меры по выводу страны из кризиса, тем самым стимулировать спрос на рабочую силу. 
Циклическую безработицу вызывает спад производства во время промышленного кризиса, депрессии, спада, т.е. фаза экономического цикла, которая характеризуется недостаточностью общих, или совокупных, расходов. Когда совокупный спрос на товары и услуги уменьшается, занятость сокращается, а безработица растет. По этой причине циклическую безработицу иногда называют безработицей, связанной с дефицитом спроса. С переходом к оживлению и подъему число безработных обычно становится меньше. 
                Добровольная безработица вызвана тем, что в любом обществе существует прослойка людей, которые по своему психическому складу или по иным причинам не хотят работать, даже попытка, например, устроить «бомжей» на работу не привела к переориентации людей этой категории. 
Таким образом, безработица является характерной чертой рыночной экономики. В то же время понятие “полная занятость” не означает полного отсутствия безработицы. Экономисты считают фрикционную и структурную безработицу неизбежной. Таким образом, даже при полной занятости безработица существует. Уровень безработицы при полной занятости называется естественным уровнем безработицы. 
                 По подсчетам экономистов, естественный уровень безработицы во многих странах составляет 5—6%. Конечно, безработица, превышающая естественный уровень, влечет за собой большие экономические и социальные издержки. 
                 Американский экономист Артур Оукен (1928—1980 гг.) вывел зависимость между уровнем безработицы и уменьшением объема валового национального продукта (ВНП). Он определил, что если фактический уровень безработицы превышает естественный уровень на 1%, то при этом объем ВНП уменьшается на 2,5%. 
            Переход к рыночной экономике в России сопровождается увеличением численности безработных. Этот процесс связан с тем, что многие государственные предприятия, являясь монополистами на рынке, с целью сохранения высоких монопольных цен вынуждены сокращать предложение товаров, в результате чего сокращаются объем производства и рабочие места. Конверсия военно-промышленного комплекса, акционирование предприятий, структурная перестройка экономики, инфляция и многие другие причины вызывают рост безработицы в России. В настоящее время перед правительством России стоит проблема сдерживания массовой безработицы и недопущения образования зон социального бедствия. 
             Для сглаживания негативных последствий безработицы во многих странах оказывается социальная помощь безработным. Это выплата пособий по безработице, финансирование программ по переподготовке безработных, участие в оплачиваемых общественных работах, компенсация затрат в связи с переездом в другую местность по предложению службы занятости. 
Одним из элементов рынка труда является Ф е д е р а ,л ь н а я государственная служба занятости н а с е л е н и я, которая представляет собой систему государственных органов, созданную для проведения единой государственной политики занятости на всей территории страны.               Первичными элементами этой системы являются городские и районные центры занятости, которые выполняют функции биржи труда. Они анализируют и оценивают местный рынок труда, готовят предложения по формированию программ занятости, регистрируют безработных и оказывают им помощь в трудоустройстве, обеспечивают переквалификацию безработных, содействуют переселению (миграции) рабочей силы в регионы, где ощущается ее дефицит (районы Крайнего Севера, Сибири, Дальнего Востока, сельской местности и т. п.), организовывают оплачиваемые общественные работы, выплату пособий по безработице и т. п. От эффективной работы этой службы во многом зависит смягчение негативных последствий массовой безработицы. 
            Для финансирования государственной политики занятости населения создан Государственный фонд занятости. Он функционирует благодаря обязательным страховым взносам работодателей и налогу с заработка работающих, а также ассигнованиям из государственного бюджета. 
Одним из действенных элементов социальной защиты на рынке труда является пенсионный фонд, средства которого направляются на выплату государственных пенсий, на оказание материальной помощи престарелым и нетрудоспособным гражданам и др. Он формируется за счет страховых взносов работодателей и предпринимателей, а также ассигнований из государственного бюджета. 
              Фонд социального страхования создается в целях гарантированного финансирования выплат пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам, по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста и т. д. В этот фонд страховые взносы перечисляют предприятия независимо от форм собственности. 
               Фонд социальной поддержки населения, который финансируется из государственного бюджета. Основная цель этого фонда — оказание материальной помощи мало - обеспеченным и многодетным, а также другим социально не защищенным слоям населения. 
             Благотворительные фонды. Это общественные фонды, которые формируются за счет пожертвований предприятий и отдельных граждан. Они направлены на возрождение исторических памятников, церквей и на другие благородные цели. 
               Гуманитарная помощь. Как правило, осуществляется в виде пожертвований товаров первой необходимости различными государствами, а также отдельными гражданами с целью оказания помощи населению в зонах социального бедствия. 
               Роль государства на рынке труда является наиболее значимой. Так, для наемных работников, вступающих в трудовые отношения на предприятиях посредством заключения трудовых договоров, государством устанавливаются основные параметры труда и отдыха, условий работы и размеры оплаты труда и т. п.
               В докладе Минрегионразвития о социально-экономическом положении страны за 2008 год в числе регионов, где рынок труда подвержен максимальным рискам, была упомянута Владимирская область. Ситуация на рынке труда Владимира ежемесячно усугубляется. Сейчас радует уже то, что наши предприятия пока не планируют новых массовых сокращений. Но численность безработных  все-таки увеличивается. То есть, «высвобождения» - так это называется - продолжаются, но увольняют не по пятьдесят человек, а по пять-десять. 1 марта на учете в бирже труда стояло уже 4404 человека (для сравнения: 1 февраля - 3728). При этом на одну вакансию приходилось четыре безработных. А в нашем городе на 26 марта 2009 года зарегистрировано 2618 человек. 
Снижение объемов производства заставляет руководство предприятий избавляться от работников. «Чести» уйти по сокращению штата с выплатой двух зарплат и других социальных гарантий удостаиваются не все. 

                  Как утверждают аналитики, ситуация далека от критической, но не соответствует официальной статистике, 3,5% россиян перешли на неполный рабочий день, 9,4% «отдыхают» без отпускных. В строительстве и обрабатывающих производствах в отпуск без сохранения зарплаты высказали пожелание уйти не меньше 12,5% работников! 
                  Несмотря на ухищрения работодателей, армия безработных будет расти. На сегодня по домам сидят более 6 млн. россиян.  В ближайшем будущем еще 1,5 - 2 млн. человек могут остаться без работы. Но это оптимистичные оценки. 
                  К концу 2009 года уровень безработицы поднимется до 8,5 - 9 миллионов человек, то есть 11,2 - 12% населения. 
                 По мнению экспертов, усилия государства, направленные на борьбу с безработицей, не всегда эффективны. К примеру, программа переселения россиян в регионы с дефицитом рабочих рук вызывает лишь коррупционные опасения - деньги из Москвы идут, а программа не работает. А главной поддержкой населения правительством экономисты считают увеличение с 1 января пособия безработным.  Но губернаторы росту социальных выплат не рады. 
                  Зарплата на селе составляет 7 - 8 тысяч рублей, а пособие по безработице - почти 5 тысяч. И те, кто по пять лет уже нигде не работал, колоннами пошли в службы занятости.  Но это не выход из сложившейся ситуации.
Молодёжная занятость: проблемы и перспективы.
В молодежной среде можно выделить три основные группы,  каждая из которых имеет свои проблемы в трудоустройстве.
Подростковая группа (молодежь до 18 лет) представляет в основном учащихся средних школ и профессиональных училищ. В основном они не вовлечены в трудовую деятельность. Однако значительное снижение жизненного уровня большей части населения изменило жизненную позицию этой категории молодежи. Многие из них стремятся заработать деньги основным путём. 
Нынешняя ситуация с подростковой занятостью вызывает тревогу. Легальный рынок неквалифицированного детского труда крайне узок.   "Макдональдс"   и   "Русское бистро", естественно,    не    могут    предоставить    возможности    заработка    всем желающим. Поэтому если не решить проблему государственного контроля над занятостью этой молодежной группы, то возникнет опасность увеличения криминального потенциала общества.
Центр занятости населения округа Муром пытается решить проблему летней занятости несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет. В 2007 году были составлены специальные программы  взаимодействия с работодателями, по которым было трудоустроено 1100 подростков. Этим летом планируется выделить на реализацию этих программ около 2 млн. рублей. Благодаря дополнительным средствам, помимо общего числа трудоустроенных, будет увеличен размер материальной поддержки подростков. За свою деятельность они получат около 2000 рублей в месяц. Преимущественным правом трудоустройства пользуются школьники, попавшие в трудную жизненную ситуацию, дети из многодетных, малообеспеченных семей, а также опекаемые подростки и состоящие на учете в комиссии по делам несовершеннолетних.

Молодежь в возрасте 18-24 года - это студенты и молодые люди, завершающие или завершившие в основном профессиональную подготовку. Они являются самой уязвимой группой, вступающей на рынок труда, так как, не имеют достаточного профессионального и социального опыта и в силу этого менее конкурентоспособны.

В 25-29 лет молодые люди, в основном, уже делают профессиональный выбор, имеют определенную квалификацию, некоторый жизненный и профессиональный опыт. Они знают, чего хотят, чаще всего уже имеют свою семью, и предъявляют достаточно высокие требования к предлагаемой работе.

Как показывают исследования, более 50% молодёжи, занятой на
предприятиях государственного сектора, работает по совместительству, около 25% - подрабатывает в различных альтернативных формах занятости. Молодых людей   25-30-летнего возраста не устраивает крайне низкая  оплата труда на государственных предприятиях, поэтому они стремятся  активно заниматься     предпринимательством (около 70-80% регистрируемых предприятий альтернативного сектора экономики организуется  ими).
 Снижение общего уровня жизни населения привело к сверхзанятости среди учащейся молодежи, вынужденной работать в свободное от учебы время. Но в нашей стране закон разрешает работать молодым людям, достигшим 16-летнего возраста. Поэтому молодёжь, не достигшая такого возраста, сталкивается с проблемой трудоустройства. Работать необходимо, а закон запрещает. Таким образом, они вынуждены подрабатывать на различных работах нелегальным путём, вопреки закону.
Прогноз рынка труда молодёжи в 2009г.
По прогнозу, в 2009 году предложение рабочей силы на рынке труда из числа молодёжи в возрасте 16-29 лет, впервые ищущей работу, составит   9080 человек. Из них трудоустроится самостоятельно - 4410 человек. Ожидается, что обратятся в службу занятости - 4670 человек. Их них   трудоустроится – 4670 человек. 
Пройдут переподготовку 610 человек в год. 
В 2009 году ожидается:

1. учебные заведения закончит около 35123человек,
2.  из них в службу занятости обратятся не менее 5000 человек. 
Комитет по вопросам молодежи города Мурома в 2009 году предлагает выпускникам освоить следующие перспективные профессии:

· Электросварщик

· Фрезеровщик

· Слесарь-сборщик

· Токарь

· Наладчик станков с ЧПУ

· Продавец

· Машинист

· Швея

· Моляр

· Каменщик

Как показывает статистика по Владимирской области, наиболее востребованными профессиями являются: 
	Профессия
	2009 г.
	2010 г.
	2011 г.
	2012 г.

	Слесарь 
	796
	693
	681
	675

	Сборщик электрических  машин и аппаратов
	596
	596
	596
	596

	Электромонтер по ремонту и обслуживанию электооборудования
	551
	496
	485
	488

	Токарь-универсал
	410
	334
	354
	363

	Сварщик 
	391
	326
	311
	308

	Станочник 
	377
	384
	399
	429

	Оператор швейного оборудования
	356
	310
	331
	345


В ходе выполнения работы, было опрошено  учащиеся 1 и 2 курса лицея. В проведенной нами анонимной анкете был задан вопрос: «Какая из предложенных профессий на сегодняшний день более значима для города Мурома?» На первое место  опрошенные поставили «электросварщик» - 34%. На второе- «токарь» и «фрезеровщик» - 13,8%, на третье- «каменщик» - 13.8%.

На вопрос: «Что необходимо сделать правительству страны для снижения уровня безработицы?» учащиеся ответили:

а) минимизировать функции центра занятости- 12,2%;

б) обеспечить доступные пути движения молодежи к предпринимательству- 36,6%;
в) открыть экспериментальные площадки с привлечением труда молодежи от 14 до 25 лет – 51,2%.

А на вопрос: «Как вы  планируете свое будущее трудоустройство?» были получены следующие ответы:

а) стать индивидуальным предпринимателем – 36,6%;

б) трудоустроиться на предприятие любой формы собственности – 25%;

в) воспользуюсь услугой центра занятости – 2,4%.

Заключение

Самое главное в жизни каждого молодого человека правильно выбрать профессию, определить свои профессиональные интересы и склонности, способности и квалификацию. И очень важно, что сегодня молодежная политика государства направлена на решение молодежного трудоустройства.  
Подводя итог выше сказанному, хочется отметить, что данная проблема в рамках нашего города решается положительно. Администрация города хорошо понимает простую истину: «Если народ имеет то правительство, которое он заслуживает, то народ и правительство имеют дело с той молодежью, которую они сами воспитывают — любое проявление невнимания к молодёжным проблемам способно (возвращаясь, подобно бумерангу, с другой стороны в самый непредвиденный момент) создать ещё большие проблемы для настоящего и будущего общества».
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