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Одним из главных элементов рыночной экономики является рынок труда. Это понятие и «безработица» тесно связаны друг и другом.  В докладе Минрегионразвития о социально-экономическом положении страны за 2011 год было отмечено, что уровень безработицы (по методологии МОТ) в 2011году снижается по сравнению с 2009 годом..  Сегодня уровень  зарегистрированной безработицы составил  1,7%. Несмотря на снижение безработицы (по методологии МОТ), практически во всех регионах он остается высоким,  только 10 регионах он составил менее 5%.  Занятость населения повысилась в значительной степени благодаря программе,  реализуемой Минздравсоцразвития России, предусматривающей дополнительные мероприятия, направленные на снижение напряженности на рынке труда, позволившей создать новые рабочие места для обеспечения постоянной и временной занятости населения [7]. 
На сегодняшний  день остро стоит вопрос молодежной безработицы. Особенно в возрасте от 18 до 26 лет, когда накопленного опыта работы так мало. Но не все так безнадежно. Согласно основным целевым ориентирам в социально-экономическом  развитии Российской Федерации  на период  до 2020 г. планируется увеличить производительность труда  в 2,5 раза, при  этом доходы населения возрастут в 2,5 раза, а  заработная плата увеличится в 3,3 раза.   Так же необходимо увеличить численность среднего класса  до более половины населения страны. В связи с этим необходимо повысить качество подготовки профессиональных кадров для инновационной экономики, охватив при этом 60 – 70% населения, имеющего среднее профессиональное образование.  В своем приветствии участникам V Съезда директоров средних специальных учебных заведений  президент РФ Путин В.В.  отметил, что «в условиях развития инновационной экономики,  изменений параметров и требований рынка труда,  роль учреждений среднего профессионального образования в подготовке высококвалифицированных рабочих  и специалистов будет неуклонно возрастать» [8]. 

И это лишь перспективы. А что на сегодняшний день? Как подросткам, молодежи легально заработать деньги на «карманные расходы»?  Нынешняя ситуация с подростковой занятостью вызывает тревогу. Легальный рынок неквалифицированного детского труда крайне узок.   "Макдональдс"   и   "Русское бистро", естественно,    не    могут    предоставить    возможности    заработка    всем желающим. Поэтому если не решить проблему государственного контроля над занятостью молодежной группы, то возникнет опасность увеличения криминального потенциала общества. Центр занятости населения округа Муром пытается решить проблему летней занятости несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет. В 2007 году были составлены специальные программы  взаимодействия с работодателями, по которым было трудоустроено 1100 подростков. Ежегодно выделяется на реализацию этих программ около 2 млн. рублей. За свою деятельность подростки получают около 2000 рублей в месяц. Преимущественным правом трудоустройства пользуются школьники, попавшие в трудную жизненную ситуацию, дети из многодетных, малообеспеченных семей, а также опекаемые подростки и состоящие на учете в комиссии по делам несовершеннолетних.

Как показывают исследования, более 50% молодёжи, занятой на
предприятиях государственного сектора, работает по совместительству, около 25% - подрабатывает в различных альтернативных формах занятости. Молодых людей   25-30-летнего возраста не устраивает крайне низкая  оплата труда на государственных предприятиях, поэтому они стремятся  активно заниматься     предпринимательством (около 70-80% регистрируемых предприятий альтернативного сектора экономики организуется  ими). В нашем городе численность трудоспособного населения на 01.01.2011 г. составило  82738 человек, численность безработных граждан на 01.10.2012  г.- 1500 человек, уровень безработицы на 01.10.2012  г. (в % к трудоспособному населению) - 1.8% , численность вакансий на 01.10.2012  г. - 1252 человек [9]. Предложение зачастую отстает от спроса. Не смотря на то, что широко требуются именно рабочие специальности, выпускников ВУЗов оказывается гораздо больше, чем выпускников профессионально-технических училищ и лицеев. Все чаще приходиться сталкиваться с ситуацией, когда человек с высшим профессиональным образованием получает еще одну рабочую специальность и встает за станок. В прошлом году специалистов с высшим образованием было выпущено из ВУЗов около 1200 человек, тогда как выпускников ПТУ и лицея около 500. Грустно признавать, но жизнь вынуждает специалистов с авторитетными дипломами вставать за прилавок магазина или отправляться в заводские цеха. Такой «перекос» в системе подготовки кадров существует во всей России, не только в Муроме. Снижение общего уровня жизни населения привело к сверхзанятости среди учащейся молодежи, вынужденной работать в свободное от учебы время. Но в нашей стране закон разрешает работать молодым людям, достигшим 16-летнего возраста. Поэтому молодёжь, не достигшая такого возраста, сталкивается с проблемой трудоустройства. Работать необходимо, а закон запрещает. 
Таким образом, они вынуждены подрабатывать на различных работах нелегальным путём, вопреки закону.
По прогнозу, в 2013 году предложение рабочей силы на рынке труда из числа молодёжи в возрасте 16-29 лет, впервые ищущей работу, составит   более 10 000 человек. Пройдут переподготовку 610 человек в год. 

В 2013 году учебные заведения закончат около 10 млн. человек по России, из них в службу занятости обратятся не менее 5000 человек. 

На сегодняшний день самыми востребованными оказались рабочие специальности. Городу нужны станочники, токари-фрезеровщики, ремонтники-сантехники, маляры, электрики, наладчики станков с ЧПУ, швеи. А лидером в рейтинге профессий является профессия продавца. 

Как показывает статистика по Владимирской области, наиболее востребованными профессиями в 2012 году являются: слесарь (675чел), сборщик электрических  машин и аппаратов (596 чел), электромонтер по ремонту и обслуживанию электооборудования (488чел), токарь-универсал (363чел), сварщик(308чел.), станочник (429чел.), оператор швейного оборудования (345чел.).

В проведенной нами анонимной анкете учащимся и студентам 1 и 2 курсов техникума был задан вопрос: «Какая из предложенных профессий на сегодняшний день более значима для города Мурома?» На первое место  опрошенные поставили «электросварщик» - 34%. На второе - «токарь» и «фрезеровщик» - 13,8%, на третье- «каменщик» - 13.8%.

На вопрос: «Что необходимо сделать правительству страны для снижения уровня безработицы?» обучающиеся ответили:

а) минимизировать функции центра занятости- 12,2%;

б) обеспечить доступные пути движения молодежи к предпринимательству- 36,6%;

в) открыть экспериментальные площадки с привлечением труда молодежи от 14 до 25 лет – 51,2%.

А на вопрос: «Как вы  планируете свое будущее трудоустройство?» были получены следующие ответы:

а) стать индивидуальным предпринимателем – 36,6%;

б) трудоустроиться на предприятие любой формы собственности – 25%;

в) воспользуюсь услугой центра занятости – 2,4%.

В заключении хочется отметить, что самое главное в жизни каждого молодого человека правильно выбрать профессию, определить свои профессиональные интересы и склонности, способности и квалификацию, одним словом, стать высококвалифицированным специалистом. И очень важно, что сегодня молодежная политика государства направлена на решение вопроса подготовки профориентации обучающихся и  их дальнейшему трудоустройству. 
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